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Πατριάρχης Βουλγαρίας: Η Μ. Τεσσαρακοστή μας 
απαλλάσσει από την ψευδαίσθηση ότι μπορούμε 
χωρίς Θεό
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Στις 25 Φεβρουαρίου 2026, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης 
Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ τέλεσε την πρώτη Τετάρτη της 
Μεγάλης Σαρακοστής, την Θεία Λειτουργία των 
Προηγιασμένων Δώρων, στον Ιερό Ναό της Αγίας Κυριακής στη 
Σόφια.

Με τον Μακαριώτατο συλλειτούργησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μπρανίτσης κ. 
Ιωάννης και πλήθος κλήρου.
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Ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ, στο τέλος της Προηγιασμένης Θείας Λειτουργίας, 
απευθυνόμενος προς τον πιστό λαό, ανέφερε:

«Ας συνεχίσουμε με θάρρος τον αγώνα της νηστείας και ας προσπαθήσουμε, σε 
αυτή την ευλογημένη και πλήρη χάριτος περίοδο, να ενισχύσουμε τη σχέση μας με 
τον Κύριο Ιησού Χριστό. Η ταπεινότητα να νηστεύουμε, η ταπεινότητα να 
μετανοούμε, η ταπεινότητα να απομακρυνόμαστε από κάθε αδικία, από κάθε 
υποκρισία, από τα πάθη που κατοικούν μέσα μας – σιγά-σιγά η χάρη του Θεού μας 
μαρτυρεί και ο Κύριος μας δίνει να καταλάβουμε πόσο όμορφη είναι η μεγαλοσύνη 
της αξιοπρέπειας που μας έχει δώσει. Τι είναι ο άνθρωπος; Εικόνα και ομοίωση του 
Θεού, η οποία δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί χωρίς την προσωπική μας σχέση με 
τον Θεό, δηλαδή τα έργα της μετάνοιας – η ταπεινότητα, η νηστεία, η προσήλωση 
στην προσευχή, η ελεημοσύνη, η εξομολόγηση, η νηφάλια θέαση των αμαρτιών 
μας και η επιθυμία να αποκοπούμε από κάθε αδικία. Σιγά-σιγά η χάρη του Θεού 
καθαρίζει τις καρδιές μας και μας μαρτυρεί ότι αυτός είναι ο δρόμος μας στη γη, 
δεν υπάρχει άλλος δρόμος για μας.

Εκείνοι οι άνθρωποι που πιστεύουν ότι μπορούν να ζήσουν από μόνοι τους, ότι δεν 
έχουν ανάγκη να ενταχθούν σε αυτό το θεανθρώπινο σώμα που είναι η Εκκλησία, 
ότι δεν έχουν ανάγκη τον Θεό – αυτό θα είναι κάτι τρομερό, γιατί ο Κύριος Ιησούς 
Χριστός, ο Μονογενής Υιός του Θεού, όταν δέχτηκε το ανθρώπινο σώμα, ενώθηκε 
με την ύλη. Και όπως λέει ο άγιος απόστολος Πέτρος, ο κόσμος θα καεί και σε μια 
στιγμή όλα θα μεταμορφωθούν (βλ. 2 Πέτρου 3:10), και όλα θα είναι στο σώμα του 
Κυρίου – όλα όσα θα σωθούν, όσα θα γεμίσουν με ζωή. Αν δεν ενωθεί μαζί Του, 
σημαίνει ότι έχει αποχωριστεί οικειοθελώς και ποια είναι η μοίρα του – αληθινή 
αιώνια φωτιά.

Είναι τόσο εύκολο να ταπεινωθεί κανείς, να απέχει από τα πλούσια φαγητά κατά 
τη διάρκεια αυτής της περιόδου, να επιδεικνύει ανθρωπιά και ευσυνειδησία σε ό,τι 
κάνει, και θα δούμε πώς ο Κύριος θα μας δώσει τέτοια χαρά, τέτοια υποστήριξη. 
Θα νιώσουμε αληθινοί άνθρωποι, ενωμένοι με τον Θεό. Και αυτός είναι ο σκοπός 
της ζωής μας εδώ, στη γη, που μας έχει δοθεί για μετάνοια. 

Η Μεγάλη Τεσσαρακοστή είναι η περίοδος του χρόνου που μας βοηθά να 
απαλλαγούμε από κάθε ψευδαίσθηση, από όλα όσα μας κάνουν να πιστεύουμε ότι 
μπορούμε να ζήσουμε με άλλο τρόπο – χωρίς τον Θεό. Γι’ αυτό η περίοδος της 
νηστείας είναι ευλογημένη, γιατί βοηθάει εκείνον τον άνθρωπο που θέλει να 
εργαστεί για τη σωτηρία του, να αποκτήσει τη χάρη του Θεού, να ενισχύσει τη 
σχέση του με τον Χριστό.

Ευλογημένη Σαρακοστή! Ο Θεός να μας στηρίξει στο έργο της μετάνοιας και να 
πορευόμαστε με αληθινή χαρά στις καρδιές μας – τώρα και σε όλη μας τη ζωή! Και 



έτσι να μαρτυρήσουμε σε όλους τους ανθρώπους ότι ο Χριστός έχει έρθει, υπάρχει 
και είναι ζωντανός, και μας καλεί να είμαστε μαζί Του στην Βασιλεία Του».
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